

# 天宫对话点亮东盟青少年“航天梦”

新华社记者 王晓薇 汪艺 陈家宝

“在空间站想吃蔬菜水果怎么解决?如何加热饭菜?”“每天需要睡几个小时?”“太空里有细菌吗?生病了怎么办?”“女航天员需要锻炼多少个小时才能上天”……带着对太空生活的想象和疑问,东盟国家的数百名青少年11月1日通过网络视频与神舟十四号航天员乘组进行了一场“天宫对话”。

这场天宫对话由世界知识出版社和中国-东盟中心共同主办,在北京设立主会场,在菲律宾、马来西亚、泰国等东盟国家设立分会场。

对于学生们提出的五花八门问题,三名航天员陈冬、刘洋和蔡旭哲都一一予以耐心解答,并分享了他们在空间站里的工作生活情况:中国空间站里有饮水分配器和热风循环加热器,可以喝上热水和吃上新鲜辣热的食物;尽管在太空中每90分钟都能看到日出日落,航天员们还是保持每晚7小时的睡眠……

在菲律宾分会场,马卡蒂高级中学高三学生珍妮尔·迪玛尤加有幸得到直接向中国航天员提问的机会。她的问题聚焦于航天员在太空中如何感知时间以及太空环境对身体

的影响。

航天员蔡旭哲回答说,在太空中有智能显示单元,还有手机电脑等设备能够显示时间,他们的日常生活是按照北京时间来安排管理。处在微重力的环境中,随着时间推移,会造成人体心血管失调、骨丢失和肌肉萎缩等。为了减轻失重带来的不利影响,他们采用体育锻炼、药物等方法来防护。为此,他们从地面上带来了许多设备,例如企鹅服、自行车功率计、拉力器等。

在马来西亚分会场,吉隆坡中国公学五年级学生黄培竣想知道太空中是否有细菌,如果在太空中生病了怎么办。

航天员陈冬回答说,他们一直关注着空间站中微生物的数量和分布,会定期检测空间站内水、空气中和物体表面的微生物,并且对空间站进行定期清洁、维护。空间站配备了各种常见的药物,以应对太空中生病的情况。同时,地面有医生,在航天员生病的时候可以及时进行医疗支持。

在泰国分会场,13岁的男孩希瓦丁第一次听到这些“只应天上有”的奇特经历。就读泰国玫瑰园中学初一的他腼腆地告诉新华社记者:“这是我一生难忘的一刻。我的梦想是成为航天员。能够与远在天际的航天员对

话,我感觉离梦想更近了一步。”

孩子们还提出了各种问题。针对“女航天员需要锻炼多少个小时才能上天”等问题,女航天员刘洋微笑着解释说:“女性航天员和男性航天员的训练标准是一样的。男女体力不同,女生要付出双倍的努力,执行任务之前要经过多年训练。”“我在太空中见过最美的风景就是我们的地球,这个人类生息繁衍的蓝色星球,神秘而美丽。”

中国航天员的回答让孩子们非常兴奋。黄培竣在接受新华社记者采访时说,他对太空非常感兴趣,能够与中国航天员直接对话感到很兴奋,而航天员的回答也解开了他的疑惑。

黄培竣所在的中国公学校长杜淑青说,希望参加天宫对话的学生很多,但视频现场名额有限,他们不得不开通线上参与方式,让更多对太空感兴趣的学生有机会感受宇宙奥秘。

比迪玛尤加低一年级的菲律宾高中生马龙·尼古拉斯表示,天宫对话新颖有趣,不仅让他直观感受到航天员在太空中的生活环境,还从太空视角领略到地球的独特魅力。

有关国家的官员也高度评价这次活动。菲律宾太空署副署长盖伊·珍妮·佩雷

斯当天与青少年们一同参与了天宫对话。她说,太空为好奇且富有想象力的青少年展现了无限可能性,激励他们拓展知识边界,挖掘前沿知识。

菲律宾总统夫人路易丝·阿拉内塔-马科斯当天在视频致辞中说,与中国航天员的对话为年轻一代提供良好契机,让他们可以了解更多航天知识和前沿科技。希望这次交流能进一步激发菲律宾青少年的好奇心,激励他们去探索太空和更为浩瀚的宇宙。

泰国高等教育科研与创新部副部长帕西说,感谢中国带来这场天宫对话,点燃泰国青少年的航天梦想。泰国地理信息学与太空技术发展局等致力于泰国和其他东盟国家培养航天人才的科研机构,与中国航天机构在卫星遥感、人员交流及信息共享等领域有合作,两国的太空科技合作为泰国学子创造了巨大机遇。

泰国分会场的活动由泰国国家广播电信委员会支持举办。泰国国家广播电信委员会副秘书长塔纳潘告诉新华社记者,这一活动有利于激发泰国青少年对太空的探索欲以及对科学的兴趣。“我们鼓励年轻一代学习太空科技,培养更多宇航员。”

(新华社北京11月2日电)



## 约旦举办国际特种作战部队武器装备展

11月1日,在约旦亚喀巴,约旦特种部队在国际特种作战部队武器装备展开幕式上展示海上反恐演练。

第十三届约旦国际特种作战部队武器装备展1日在约旦南部港口城市亚喀巴开幕,来自38个国家的逾300家武器制造商在展会展示特种部队领域的先进技术和装备。

新华社发(穆罕默德·阿布·古什摄)

## 进博会展示中国与世界共享机遇的决心

——访巴西淡水河谷铁矿石业务亚太区市场董事总经理达特

新华社记者 陈威华 赵焱

“进博会不但体现中国对经济全球化的坚定支持,还展示出中国坚持高水平对外开放、与世界共享市场机遇的决心。”巴西矿业巨头淡水河谷铁矿石业务亚太区市场董事总经理达特·奥利维拉日前接受新华社记者书面采访时说。

作为世界500强企业,淡水河谷今年将连续第五年参加进博会。达特认为,进博会既是企业展示产品和服务的场所,也为各国商业、技术和文化交流提供了国际化平台。

自2006年起,中国成为淡水河谷最大市场。“我们期盼更多来自中国的潜在合作伙伴和合作机会。”达特表示,进博会不仅促进国际贸易,为世界经济的发展作出贡献,也增进了各国间相互了解与合作。

据悉,今年淡水河谷将在进博会上展示包括使用生物质替代冶金煤生产绿色生铁技术等在内的新技术和新产品,减少钢铁企业碳排放。达特表示,中国绿色经济发展势头尤其令人印象深刻,蕴含巨大商机。中国走绿色发展道路,为包括淡水河谷在内的不少企业提供了广阔合作前景。

“今年是淡水河谷成立80周年,我们与中国之间的合作伙伴关系已延续近50年。”他说,中国市场对企业的成长发挥了举足轻重的作用。

他强调,中国经济长期向好的基本面没有改变,中国拥有完整、稳定的供应链和产业链。“我们秉持对中国市场的长期承诺,始终将中国置于业务发展战略的中心。”

(新华社里约热内卢11月1日电)

## 中国援建的鲁齐巴齐水电站 助力布隆迪经济发展

中国援建的布隆迪鲁齐巴齐水电站最后一台机组于今年7月完成试运行,电站三台机组当月实现并网发电目标。水电站的建成对提高当地工业生产,促进国民经济发展,改善居民生活水平等起到重要作用。

▲10月30日在布隆迪鲁齐巴齐水电站拍摄的鲁齐巴齐水电站。

▼10月30日拍摄的鲁齐巴齐水电站发电机组。

新华社记者 董江辉 摄



# 欧洲经济面临滞胀危机

毕振山

一方面是通胀居高不下,一方面是增长陷入停滞,今年第三季度的经济数据显示,欧洲正面临陷入滞胀的风险。在分析人士看来,欧洲的通胀水平尚未达到拐点,未来一段时间其经济和民生可能会持续承压。究竟是抑通胀还是稳增长,欧洲央行的货币政策面临艰难抉择。

欧盟统计局10月31日公布的初步统计数据,经季节调整后,今年第三季度欧元区与欧盟国内生产总值均环比增长0.2%,相比二季度增幅大幅缩小。

从国别来看,欧盟第一大经济体德国三季度经济环比增长0.3%,法国和西班牙均环比增长0.2%,意大利环比增长0.5%。比利时、拉脱维亚和奥地利环比均出现萎缩。

与此同时,欧盟统计局的数据还显示,10月欧元区通胀率按年率计算达到10.7%,再创历史新高。其中,10月能源价格同比上涨41.9%,是推高通胀的主要原因,食品和烟酒价格上涨也超过两位数。

新华社记者 李蓉 邓仙来

在美国,真正的“股神”不在华尔街,而在国会山。他们无需掌握复杂的技术路线,也不用谙熟行业运作,他们自己就是“上帝”,哪只股票涨跌他们总能“未卜先知”。

他们靠的是可以“公权变现”。近期美国媒体大量爆料国会议员利用职务之便搞“内幕”交易。据《纽约时报》报道,2019年至2021年间,近五分之一的国会议员在其个人或直系亲属出售股票、债券或其他金融资产时,会根据其在国会工作中得到的内幕信息采取行动。

众议院议长佩洛西是国会里的著名“操盘手”。公开资料显示,其丈夫在2019年至2021年间交易了价值2500万至8100万美元股票及其他金融资产,获利颇丰。作为议长,佩洛西对众议院提案立法具有重要影响。美国媒体认为其丈夫金融交易规模不断扩大和她有不可分割的关系。2021年底,国土安全委员会就网络安全问题举行听证会,在该委

在欧元区19国中,有11个国家的通胀率超过两位数。波罗的海三国通胀率均超过20%,意大利为12.8%,德国为11.6%,西班牙为7.3%,法国为7.1%。

不少媒体分析指出,从相关数据来看,能源价格高企依然是导致欧盟通胀率居高不下的主要原因。

自从欧盟对俄实施制裁、决心摆脱对俄能源依赖以来,欧盟从俄罗斯进口的天然气大幅减少,导致能源价格飙升。为此,欧盟多国领导人四处出访,寻找新的能源伙伴。欧洲市场的高价也吸引全球天然气企业将天然气运往欧洲。

在此情况下,欧洲的天然气价格近期有所下降,不少国家也基本达到了欧盟要求的储量标准。但是,当前欧洲天然气价格仍然处于历史高位,一旦天气转冷或者民众消费复苏,能源危机就可能再次加剧。

受持续半多年的能源危机影响,欧洲民众的生活面临巨大压力。能源、食品等价格上涨,导致民众生活成本急剧增加,实际收入减少,消费意愿因此降低。英国、法国等国多

个行业掀起罢工,要求增加工资。

与此同时,能源价格高企还导致多国能源密集型企业破产,产能出现下降。另外,美元走强导致欧元贬值,以美元计价的进口商品成本增加,也加大了欧洲一些企业的负担。

目前,欧盟的消费者信心指数已经跌至历史低谷,企业生产和投资预期也在减弱,分析机构普遍担忧欧洲经济将陷入衰退。欧洲央行行长拉加德也表示,欧元区经济衰退已有迹可循,可能在今年年底至明年年初进一步加剧。

英国牛津经济研究院则认为,目前不是经济会不会衰退的问题,而是衰退有多严重的问题。

为抑制通胀,欧洲央行自今年7月以来已经三次加息,累计加息200个基点。10月27日宣布加息75个基点后,拉加德表示未来可能会继续加息。她还承认,货币政策具有滞后性,无法在短时间内对通胀产生直接影响。

在分析人士看来,欧洲目前的高通胀、低

增长局面难以缓解,一定程度上与欧洲经济在一些关键方面“命运不由己”有关。

一方面,欧洲当前的通胀主要是能源价格上涨带来的输入型通胀,当能源充足、价格下跌后,通胀自然会缓解。但是,欧盟跟随美国对俄施压,不仅掐断了自己的主要能源供应来源,还使美国大发“能源财”。俄罗斯和美国都希望占有欧洲天然气市场,欧盟依赖谁都不能保证绝对的能源安全。

另一方面,欧洲央行的加息政策不仅对缓解输入型通胀作用不大,而且还可能增加经济衰退的风险。然而,一旦美联储继续加息,欧洲央行又只能跟随,如果不跟,欧元的贬值压力会更大,进而加剧通胀。

如此看来,欧盟在能源和货币政策方面实际上是受到限制和影响的,包括法国总统马克龙在内的欧洲领导人也意识到了这一点。面对外部压力,欧盟本该用一个声音说话,但各国能源结构和实力存在差异,导致至今无法形成统一的能源政策。这无疑会削弱欧盟在能源市场的话语权。

据欧洲央行预计,今年欧元区通胀率将为8.1%,2023年通胀率仍会达到5.5%。通胀不解,欧洲经济的警报就难除。对欧洲央行和各国的决策者来说,眼前的衰退固然值得警惕,但更重要的恐怕是要思考未来的定位。

## 时事观察

# 美国国会山的“股神”们

首席伦理法律顾问佩因特在彭博社网站撰文指出,民主、共和两党面对国会议员内幕交易问题都表现得很虚伪,“两党都难辞其咎”。

立法者违规,堪称“严以律人宽以待己”的标杆。《华盛顿邮报》近日刊文表示,作为立法部门的国会似乎更热衷于监督他人而非自身,美国法律未能有效限制议员或其亲属交易股票,议员们的第一要务应该是整顿自身行为。事实上,美国曾于2012年出台《停止利用国会消息交易法案》(简称《股票法》),明文禁止国会议员和工作人员靠“履职过程中获得的非公开信息谋取个人利益”。然而,违反《股票法》的罚款仅为200美

元,且在参众两院均可被豁免,这让该法案成了个“笑话”。国会曾“装模作样”考虑通过新立法限制议员染指股市,但日前有消息称众议院将推迟针对此项法案的投票直至中期选举后。《纽约时报》报道称,推迟投票可能使解决该问题的努力遭遇“永久性挫败”,即便中期选举结束后,国会议员们也不会真正对自己开刀。

“硕鼠”越养越肥,民生越来越苦。美国百姓不满议员以权谋私,公民组织“华盛顿责任与道德”发文呼吁严格立法禁止国会议员任内交易股票。然而国会山的“股神”们可能会继续闷声发大财。

(新华社北京11月1日电)



## 走进第27届巴黎巧克力沙龙

第27届巴黎巧克力沙龙于10月28日至11月1日在法国巴黎凡尔赛宫展览馆举行。本届展会吸引了200多家来自世界各地的展商参展。这是10月31日在巴黎巧克力沙龙上拍摄的巧克力美人鱼。新华社记者 高静摄